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Iarăşi problema tineretului
— Idealul lor —

i
Când am început, în arhiepisco

pia noastră să organizăm tinerimea 
adultă în societatea «Sf. Oheorghe», 
ne am dat seamă că această acţiune 
nu va rămânea izolată, ci se va întinde 
în întreagă biserica românească.

Problema tineretului nu este de 
actualitate numai la noi. Nu este o 
problemă naţională, ci internaţională, 
care trebue rezolvită prin eforturile 
colective ale tuturora.

La institutul social creştin din 
Geneva, al societăţii internaţionale pen
tru creştinismul practic, e o comisiune 
de specialişti, care se ocupă de pro
blema tineretului de azi.

Rezultatele, la care au ajuns cer
cetările Institutului social creştin din 
Elveţia, sunt următoarele:

1. Problema tineretului contem
poran se deosebeşte în mod esenţial 
de problema tineretului de altădată, 
din cauză că împrejurările de trai de 
acum sunt specifice.

In răsboiul mondial au murit opt 
milioane de oameni în floarea vârstei. 
Printre aceştia sânt părinţii şi fraţii 
mai mari ai tineretului de azi. Acesta 
a fost lipsit în anii cei mai maleabili 
de îndrumare bărbătească, de tovă
răşie, de control şi de orice îndemn 
serios. Mamele şi surorile, cu care au 
trăit la vatră tinerii de azi, le-au oferit 
zilnic sbuciumări cumplite, desperare 
şi chinuri istovitoare pe urma celorce 
au pierit în răsboi. Sufletul plăpând 
al tineretului n’a putut primi nimic 
de seamă din ceeace familia e che
mată să dea vlăstarelor tinere.

2. Răsboiul şi revoluţiile cari l-au 
succedat, au sguduit din temelii state 
puternice, multe din ele prăbuşindu-se 
şi pe ruinele lor formându-se alte 
state, iar până la consolidarea lor in

ternă, tineretul a crescut în condiţii 
haotice şi printre continue rebeliuni şi 
în absenţa oricărei autorităţi eficiente.

3. Confuzia generală de după 
răsboi a fost augmentată de năvala 
născocirilor civilizaţiei noastre de azi 
ca: aeroplane, automobile, cinemato
grafe, radio, presa senzaţională etc., 
ceeace înseamnă că ştiinţa cu tot felul 
de forţe impersonale s’a substituit 
pe nesimţite în locul ideii de Dum 
nezeu în mintea celor lipsiţi de auto
critică.

4. Atmosfera generală a demo
craţiei a încurajat lumea să creadă şi 
mai ales să facă ceeace-i place, să 
nesocotească normele tradiţionale ale 
oricărei autorităţi religioase şi morale, 
necruţând nici cele mai elementare 
postulate ale bunului simţ.

Pentru tineret această maximă a 
societăţii este o  continuă aţâţare de 
răsvrătire în contra oricărei autorităţi 
externe.

Toate aceste circumstanţe speci
f i c e  e p o c i i  n o a a t i c  a u  a v u i  u k  e f e e i
catastrofal asupra sufletului tineretului 
contemporan.

II
Membrul Basil Mathews dela 

Institutul social creştin din Berna face 
constatarea că religia, care e factorul 
de căpetenie la formarea sufletului 
omenesc, nu este, în majoritatea ca
zurilor, nici punctul de plecare, nici 
ţinta supremă a vieţii tineretului de azi.

In locul valorilor morale consa
crate, tineretul aleargă după alte bu
nuri, cari substitue religia şi cărora 
Ie consacră entuziasmul vârstei lor.

Printre acestea înşiră:
1. Sportul. Plăcerea ce o simte 

tineretul pentru jocul în aier liber, nu 
este a se confunda cu cultul naturii.

2. Atletismul.
3. Sensualismul.
4. Ateismul.
5. Şovinismul naţional.
Insă cea mai detestabilă plagă 

I de azi, care a aruncat în crâncenă 
j agonie morala un imperiu imens 

este, fără îndoeală propaganda anti- 
divină a tineretului comunist din 
Rusia.

Peste două milioane de tineri şi 
fete, până la vârsta de 20 ani, fac 
parte din organizaţia sacrilegă Kom
somol.

Placarde aţiţătoare, afişate pe 
zidurile Moscovei şi ale cluburilor so 
cietăţii, conţin enunciaţiuni ca acestea:

«Nimenea nu ştie de când s ’a 
făcut lumea, dar fiecare ştie, că o 
lume nouă s’a născut în Octomvrie 
1918!

«Coborâţi din cer pe Dumnezeu. 
Măturaţi capitalismul de pe pământ. 
Deschideţi căi nouă tineretului co
munist !

«La lazaret cu piloţii cerului, ai 
superstiţiei şi mizeriei din lume. In
traţi în cluburile vesele ale junilor 
com unişti»!

III
Printre emblemele sugestive ale

cercetaşilor creştini este una foarte 
caracteristică şi instructiva. iJe un
pisc de munte stă un tinăr, privind 
de vale, peste coline, un şes imens, 
care se întinde la poalele muntelui. 
La spatele tinărului e Hristos în au
reolă. Cu braţul întins arată tinărului 
în zarea imensă isvoarele care isvo- 
resc din coapsele munţilor şi aleargă 
la şes. Colo, departe în zare, şerpuesc 
căi de comunicaţie, împreunând sate 
şi oraşe. La şes zoreşte munca şi 
vuetul vieţii.

Mântuitorul Hristos arată tină
rului căile împletecite ale vieţii şi-i 
dă îndrumări cum să-şi construească 
viaţa.

Muntele, pe care stau, reprez:ntă 
principiile fundamentale, pe care se 
razimă viaţa creştinească. Isvoarele

care aleargă murmurând de vale, sunt 
ocupaţiile zilnice ale vieţii.

Intre principiile mari şi motivele 
mărunte ale acţiunilor zilnice trebue 
să fie o strânsă legătură.

Solemnele consacrări ale vieţii 
trebue să stăpânească toate dorinţele, 
toate nădejdile, toate impulsurile ti
nereţii. Frumuseţea şi gloria vieţii 
tinereşti, a celei mai frumoase şi a 
celei mai sănătoase construcţii a vieţii 
tinere, constă în cunoaşterea şi în adă
parea din isvorul nesecat şi etern al 
valorilor morale. Tinereţea are darul 
de a combina în modul cel mai de
săvârşit puterea realismului şi a idea
lismului.

Acest simbol avem să-l prefacem 
în real täte. j .  S.

„ F ,  O .  R . ”

Ardealul pentru fundationea 
Gojdu

In urma hotărârii luate de comi
tetul central al «Frăţiei Ortodoxe Ro
mâne», ziua de 4 Februar 1934, când se 
va face în toate bisericile pomenirea
neuitatului binefăcător Emanuil Gojdu, 
»a n una um ucic mai mijjuuaioare
man’festaţii populare ardelene.

Pe lângă oficierea parastasului, 
se vor ţinea la sate cuvântări, iar în 
oraşe conferenţe, zugrăvindu se viaţa 
unuia dintre cei mai mari patrioţi pe 
cari i-a dat neamului biserica arde
leană. Se va arăta, importanţa fun- 
daţiunii sale pentru cultura româ
nească de dincoace de Carpaţi.

Moţiunile ce se vor vota în ziua 
de 4 Februar 1934, întărite cu miile 
de semnături ale românilor din toate 
unghiurile Ardealului, vor servi gu
vernului nostru un argument decisiv 
pentru redobândirea acestui patrimo
niu naţional.

* FOI ŞO AR A *

Mici studii istorice
O zi din viaţa lui Şaguna

[1866. Septemvrie 3.)
[Sfârşit)

8. Al doilea martor (mai guraliv) de
spre acea conferinţă, a fost Ar on Densu- 
şian, avocat, scriitor-poet şi critic remarcat, 
mai apoi profesor universitar în Iaşi. Tot 
în Concordia (An. VI, Duminecă 25 Dec. 
1865—6 Ian. 1867) Ar. Densuşianu a scris, 
la p. 438, mărturia care urmează:

Conferinţa din Alba-lulia.
La adunarea generală a Asociaţiu- 

nei române transilvane în A.-Iulia, după 
terminarea şedinţelor, în 3 Sept. 1866, s’a 
ţinut şi o conferinţă sau un meeting, 
cum zic unii, pentru a se consultă ce 
au a face Românii ardeleni şi ce atitu
dine să iee faţă cu noile politice ale re
gimului relativ la Ungaria şi la provin
ciile ţinătoare de ea, cum se zice, între 
cari este şi Ardealul.

Despre această conferinţă s’a vorbit 
destul prin ziare, şi chiar mai mult decât 
trebuia. Aşâ dar toţi ştiu despre existenţa 
ei. Nu ştiu încă ceeace este esenţial :

cum s’a înţeles şi ce a decis această 
conferinţă. Ba nici atâta nu ştiu, dacă 
s’a înţeles şi decis ceva în adevăr!

Dela acea conferinţă vedem că se 
datează neînţelegeri în o parte dintre 
bărbaţii cari ţin în mâni compasul poli
ticei noastre naţionale. Aceste neînţele
geri, văd toţi, au luat nişte proporţiuni 
neaşteptate şi au venit a aluneca chiar 
şi pe precipiciul animozităţilor odioase şi 
nedemne de grava chestiune ce pretind 
a o trata.

In favoarea acestor diatribe, unii 
afirmă că, în conferinţa dela A.-Iulia, a 
fost o conţelegere frumoasă şi adevărat 
frăţeasca; din contră alţii, că n’a fost 
nici o conţelegere.

Publicul cel mare, naţiunea, ce să 
creadă din acestea? Să nu creadă la 
nici unul ? Da, aceasta s’ar părea mai ra
ţional.

Să vaccileze înclinându-se acum la 
unul, acum la altul? Ea nu poate, nu 
trebue să fie lăsată între acest ibis-redibis, 
pentrucă la cele din urmă tot numai ea 
va pătimi, şi ceia se vor fi certat numai 
pe contul şi riscul ei.

Un procent din câte s’au scris de 
atunci până acum relativ la această con
ferinţă ori la pretinsul ei conclus, era 
de-ajuns pentru a putea spune publicului 
adevărul pur nerumenit, ce s’a făcut în 
acea conferinţă. Aceasta se putea şi tre
buia să se facă, cu atât mai vârtos, căci

la câteva zile după aceea s’a şi trimbiţat 
prin ziare, cumcă inteligenţa română a 
ţinut o conferinţă în A.-Iulia.

Aceasta n ’a făcut-o nime până 
acum,* 1 din ce cauză, ştie Dumnezeu.

Eu ca un martor ocular al acelei 
conferinţe, vin a pune sub ochii pu
blicului român tot decursul ei, aşa 
după cum el s’a succes în adevăr.

Lucrul este cu mult mai recent, de 
4 luni încoace, decât să-l fi putut uita 
sau confunda. Afară de aceasta, întâm
plarea a voit ca, îndată după terminarea 
conferenţei, reîntorcându-mă la quartir, 
să-mi fac nişte notiţe despre ceeace a 
vorbii fiecare şi ce a fost rezultatul. 
Aceasta am tăcut-o numai pentru aceea, 
căci eram angajat a împărtăşi lucrul şi 
cu alţii, reîntorcându-mă acasă, şi apoi 
voiam să fiu sigur şi fidel în împărtăşi
rile mele.

Iată dar decursul acestei conferinţe:
Convenind Excel. Sale, părinţii me- 

tropoliţi Şuluţiu şi Şaguna, Excel. Vasile 
Pop, preşedintele curţii de casaţiune, 
dnii Dr. loan Maior, consilier şcolastic, 
Dr. loan Raţiu, advocat, Dr. Iosif Hodosiu, 
v.-comite, Popovici-Berceanu, secretar gu- 
vernial, Dr. loan Bob şi subscrisul

Excel. Şaguna expune mai întâia 
că situaţiunea Românilor Ardeleni este

1 A făcut-o în nr. trecut dl Dr. H.: şi asta 
j o publicăm pentrucă pe lângă cele din nr. trecut
I se mai amintesc şi altele. Concordia.

f. gravă şi precară, şi dacă va cere in
teresul statului noi vom fi de astădată 
sacrificaţi. Dar să nu desperăm, că lucru
rile nu vor fi definitive, fără iac’aşa de 
Joi până mai apoi. Depulaţiune la Ma
iestate nu se poate trimite, căci nu va fi 
admisă. Cabinetul este înconjurat de in
divizi, cari o vor şti şi o vor putea de- 
lăturâ. Noi să fim prudenţi şi să proce
dăm cu multă circumspecţiune. Dar şi 
altfel să nu mai stricăm banii pe depu- 
taţiuni, că şi aşa avem puţini, iar câţi 
avem să-i ţinem pe lângă noi.

Dr. Bobu cugetă că, totuş, să tri
mitem o deputaţiune!

Ex. Şaguna continuând: dela dta 
eu nu primesc nici o învăţătură. Das 
sage ich Ihnen keck in’s Gesicht! Zice 
să mai trimitem un agent la Viena, care 
să observe paşii politici şi să relateze 
neîntrerupt la anumite persoane ce-ar fi 
să se destine. Pentru susţinerea agen
tului să contribue toţi.

v Excel. Sa Vasile Pop: nu ştie ce 
sferă de activitate ar putea să aibă acel 
agent. De unde să afle el politica? căci 
în această calitate nici nu are intrare la 
miniştri, nici poate fi admis în cercu
rile diplomatice. Ba, el ar apare numai 
un simplu spion. Astfel nu se învoieşte 
cu această propunere şi propune ca să 
se ducă deputaţiune la Maiestate şi adecă 
în persoanele Excel. Sale ambilor me- 
tropoliţi şi totodată preşedinţi ai Corni-
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Sfinţiţi viaţa...
Viaţa creştină are o linie de de

săvârşire bine definită, pe care a 
trasat-o însuşi Mântuitorul Hristos, 
prin întruparea şi coborârea Lui în 
mijlocul omenirii înglodate în păcate, 
ca s’o  spele şi să-i deschidă iarăşi 
Cerul. Exprimând grafic aceasta, am 

utea spune că omul păcătos pe care 
a găsit Mântuitorul când a venit pe 

pământ, reprezintă ultima spiţă a unei 
scări al cărei capăt de sus, desăvâr
şirea, e însuşi Fiul lui Dumnezeu.

Intre aceste două extremităţi — 
şi anume, în linia ascendentă — se 
mişcă toate acţiunile noastre mânate 
de năzuinţa de a trăi o  viaţă cât mai 
curată, cât mai aleasă, cât mai plină 
de sfinţenie. Năzuinţa aceasta, lu
crează în suflete cu o  putere irezisti
bilă, făcându-le să dorească mereu 
să mai sue o treaptă în drumul care 
duce la perfecţiune şi — uneori — 
să-şi acţioneze în acest sens, slujin- 
du-se de mijloacele pe cari Dumne
zeu le-a pus la îndemână în acest 
scop. Foarte rar se întâmplă ca 
această energie sufletească să acţio
neze invers. Nu e de crezut ca cineva 
care simte că a isbutit să-şi îmbună
tăţească viaţa în ordinea spirituală, 
ar mai putea dori să se întoarcă sau 
să cadă în ticăloşenie, dupăcum ni
meni din cei cari au trăit în mizerie 
şi sărăcie — dupăce au câştigat ceva 
avere —  nu mai vreau să guste 
calicia şi amărăciunile lipsei.

Pe această scară, care se reazimă 
cu un capăt pe pământ şi cu celălalt 
în Cer, viaţa fiecărui om îşi are locul 
m eritai după credinţă şi faptele ce 
le-a făcut: mai departe sau mai 
aproape de Perfecţiunea absolută careCDU» X Iiloiv/o* Ov/uvliţlu tivvvouiu
a dobândi cetăţenia Cerului, în ime
diata apropiere a tronului lui Dum
nezeu, o pune Sfânta Scriptură, când 
ne îndeamnă să umblăm în sfinţenie: 
Căci voinţa lui Dumnezeu aceasta 
e s te : sfinţirea voastră... (1 Tes. 4, 3). 
Şi «cine zice că petrece întru El, 
dator este precum Acela a umblat şi 
el aşa să umble» (1 loan 2, 6).

Cei cari au împlinit în viaţa pă
mântească mai desăvârşit porunca 
aceasta şi prin virtuţile lor s’au urcat 
pe scara perfecţiunii mai sus, for
mează ceata sfinţilor, pe cari Biserica 
noastră îi cinsteşte după cuviinţă şi-i 
dă drept pildă de felul cum trebue

totului naţional permanent, şi să aştearnă 
la tron, în un memorial, gravaminele şi 
îngrijirile Românilor ardeleni.

Excel S. Şuluţiu: nu mai poate lua 
asupră-şi această sarcină. Slăbiciunile 
adâncilor bătrâneţe şi continua morbo- 
•itate nu-i mai permit a se supune nici 
de cum la călătoria orişicum lungă şi la 
celelelte ostenele cu cari este împreu
nată misiunea unei deputaţi uni. Când 
i«a fost posibil, nu s'a retras niciodată, 
chiar şi cu periclitarea sănătăţii. Aceasta 
a dovedit-o în mai multe rânduri. Să se 
se trimită alţii şi dânsul va ajuta bu
curos cu mijloace materiale.

Dr. fiodoşiu insistă să  ̂meargă 
amândoi metropoliţii, şi roagă în parti
cular pe Excel. Sa Şuluţiu, să binevo- 
iască a primi şi de astă dată această 
sarcină.

Excel Sa Şaguna este învoit cu 
aşternerea memorialului, dar zice: , Eu vă 
spun sincer că sau numai eu, sau numai 
Excelenţa Sa să se ducă cu el la tron, 
amândoi nu. Eu am motivele mele*.

După aceasta urmă o pauză scurtă, 
în care Excelenţa Sa Şaguna, gătându-se 
să plece, mai zice: „Eu vă spun iarăşi 
sincer, cu eu sunt aplecat a mă duce 
singur la tron cu memorialul, dar numai 
atunci când memorialul va fi aşa făcut 
ca să-l încuviinţez eu, căci nu voiu să 
păţesc ca Conrad Schmidt“. Zicând ace
stea a şi plecat şi am ieşit cu toţii, dar 
mâhniţi.

Din acestea se vede: i. că nu s’au 
ales şi nu s’au denumit membri cari să 
constitue deputaţiunea;

Pomenind pe Sfinţii Trei Ierarhi

să vieţuiască creştinul în lumea 
aceasta ca să poată dobândi «cetate 
stătătoare în cer». In rândurile sfin
ţilor pe cari i-au dat cele două mi
lenii de viaţă ale creştinismului, Sfinţii 
Trei Ierarhi, Vasile cel Mare, Grigorie 
de Dumnezeu Cuvântătorul şi loan 
Gură de aur, au loc de frunte.

Trebue să fie cineva cu deficit 
la simţire şi cu înţelegere limitată 
sau complect străin de viaţa reli
gioasă şi lipsit de cel mai elementar 
interes pentru personalităţile puternice 
cari au lăsat o dâră de lumină în 
istoria omenirii, — ca să nu fi auzit 
pomenindu-li-se numele şi faptele lor 
minunate cari au trecut până şi’n 
cărţile de şcoală. Ca şi brazii uriaşi 
cari cu vârfurile lor se pierd în ne
gura înălţimilor, iar cu rădăcinile sfre
delesc isvoarele, sfinţii pomeniţi proec- 
tează pe pânza istoriei creştinismu
lui o epocă de isbândă totală a mo
ştenirii lui Hristos în lume. Pentru 
vremea lor (şi pentru orientarea vieţii 
creştine de totdeauna), ei sânt câr
macii cari pălmuesc valurile spiritului 
victorios al veacului şi prin hăţişul 
vieţii comune se ridică deasupra tim
pului, despicând perspectiva istoriei. 
Ei sunt, mai ales pentru infructuoasele 
noastre svârcoliri lumeşti, demonstraţia 
a ceeace poate deveni omul când se 
dă întreg lui Dumnezeu şi lucrează 
cele bine plăcute Lui. Sfinţenia nim- 
bează viaţa lor, şi-au dobândit putere 
multă pe pământ, — şi dincolo: 
viaţă vecinică, —  prin sfinţenie.

Până sânt în lume, ei protejează 
pe cei mici şi neputincioşi; întăresc 
pe cei şovăelnici; pe cei bolnavi îi 
caută; pe cei îngâmfaţi îi mustră şi
A4  w w  A- — — -  —l  ' ţ / M l w a  »  w  1  —' -m m  w  -w h i. i »

împăraţilor, demonstrând prm pilda 
lor, cu curajul pe care l-au arătat la 
orice ocazie, că se cuvine să ascultăm 
mai mult pe Dumnezeu decât pe oameni 
(com. F. Ap. 4, 19). Iar dupăce Dum
nezeu i-a chemat întru ale Sale, ei 
sânt mijlocitori rugăciunilor noastre 
către Părintele Luminilor şi cu traiul 
vieţii lor, nouă — călăuzitori.

Tineretului, mai ales, sfinţii îi 
pun înainte cuvântul şi pilda vieţii 
lor, de felul cum trebue să-şi rân- 
duească lucrul, aşa fel încât fiecare 
clipă să-şi dee roada ei. Ne spun 
cărţile bătrâne că Sfinţii Vasile şi 
Grigorie, cari au călcat în tinereţe, ca

2. că nu s’au statorit principiile 
conducătoare la compunerea memoria
lului, şi

3. că nu s’a încredinţat nimănui 
compunerea lui. (S'au mai pe scurt: nu 
s'a hotărât nimica. R.).

Ca să nu zică cineva că eu, sub 
masca anonimităţii, după cum e moda 
azi la noi, aşi voi să arunc în public 
minciuni şi să propag, ori să ajut nu 
ştiu ce tendinţe, mă subscriu.

Făgăraş 28 Dec. 1866.
Ar. D ensusianu m. p.

După Ar. Densuşianu, Şaguna; a spus:
1. Că sacrificarea Românilor nu va 

fi definitivă;
2. Că nu crede că Maiestatea Sa va 

primi o deputaţiune;
3. Că el, cu Şuluţ împreună, nu va 

merge la Viena, din «motive», pe care nu 
le-a spus.1

1 Pentru ce Şaguna nu voia să meargă cu 
Şuluţ a explicat [insuficient], pentru anul 1861, 
Puşcariu: „In fapt însă lui Şaguna nu-i conveniâ 
ca unde intervine Şuluţ ca mitropolit. în capul 
vreunei misiuni naţionale, să mai umble şi el ca 
mânzul după iapă; iar unde interveniă el, nu-i 
plăcea nici ca iapa să umble după mânz“. I. cav. 
de Puşcariu, Notite despre întâmplările contem
porane, 1913, p. 60. Explicarea este şi necuviin
cioasă, însă.

O explicare mai serioasă dase Bariţ [1865, 
Septemvrie] scriind: „— bine a zis unul din dnii 
metropoliţi în Septemvrie a. 1865, la Viena, cătră 
doi consilieri: „Eu nu am trebuinţă de sfatul 
nimenui; iar unde merg şi vorbesc, o fac numai

studenţi, pământul pe care celce scrie 
aceste rânduri are norocul să-şi poarte 
cu pietate fiinţa şi gândurile, nu cu
noşteau, în timpul şederii la Atena,
decât drumul bisericii şi al şcolii.

Aceluiaşi tineret, care derutat 
dela înţelegerea cea dreaptă a ra
portului ce trebue să existe între va
loarea personală a individului şi pre
tenţiile ce el le formulează de năva
la atâtor nechemaţi şi nepregătiţi la 
locuri de înaltă răspundere (cum s’a 
întâmplat în anii de după răsboi) — 
sfinţii îi pun înainte pilda vieţilor lor, 
can aveau conştiinţa răspunderii şi 
devotamentului pe care le presupune 
o situaţie în slujba binelui public şi 
a propăşirii societăţii. Ne aducem 
ammte că Sf. Grigorie Teologul a 
fugit de scaunul episcopal şi Sf. loan 
Gură de aur de preoţie, pentru mo
tive pe care le-au lămurit cu multă 
gingăşie de suflet în scrierile Lor ră
mase (ca o mustrare a lăcomiei vea
cului ce răsuflă din fiecare om) până 
în zilele noastre.

Câţi au curajul astăzi de a cal
cula (înţeleg: corect, căci viaţa mul
tora astăzi e o ţesătura de calcule 
meschine) înainte de a formula o 
pretenţie, de pot străbate până la 
capăt linia de desăvârşire a lucrului 
început? Din gura câtora se aude 
astăzi graiul frumuseţii lăuntrice care 
făcea pe sfinţii pomeniţi să mărturi
sească deschis că slujba la care erau 
chemaţi de-o întreagă lume, e mult 
prea sfântă, prea plină de înfri
coşată răspundere ca ei să fie vred
nici a o purta? Dacă am lua aminte 
la viaţa lor şi le-am urma povaţa, 
traiul nostru aici pe pământ — 
astăzi scos din ţâţâni — şi-ar do
bândi rostul său vrednic şi am conta 
mai puţin pe elementele vremelnice. 
Dacă giaiui sfinţilor ar umplea inimile 
noastre, nu ne am mai sfâşia între 
olaltă, n’am mai da prilej la scene
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în treburile celor mari şi ne-am da 
seama că privind mai mult peste 
gard la vecin şi râzând de neputinţele 
lui pierzi timpul, îţi stă lucrul pe loc 
şi se dărâmă gospodăria ta proprie. 
Dacă ne-am privi ca într’o oglindă 
în concepţia de viaţă a sfinţilor — 
care se cufundă cu viaţa trăită de ei 
— ne-am ruşina de goliciunea noastră 
şi îndreptându-ne am lepăda lăcomia 
şi trufia şi am îmbrăca vestmântul as
cultării şi al îndestulării creştine mul- 
ţumindu-ne cu ce avem, ca să nu 
cădem sub osânda cuvintelor Sf. 
Grigorie Teologul, care zice: Ce te 
faci cap, picior fiind; ce te faci păstor,

4. Va merge singur.
5. Memorialul să fie scris astfel, ca 

el să-l poată încuviinţă.
După care vorbe Şaguna a şi părăsit 

şedinţa.
Memorialul şi principiile lui, după Ar. 

D., nu s’au stabilit; dar nici nu eră de ne
voie, deoarece principiile, adecă părerile 
lui Şaguna, erau — cunoscute.

Şaguna remase ’n aşteptarea memo
rialului.

9. Dovada că Şaguna remase ’n 
aşteptare este un articol al lui N(icolae) 
P(opea), care nu fusese de faţă, dar care, 
informat de martori, va fi scris cu obiş- 
nuita-i bună credinţă, în Românul din Bu
cureşti, ce Concordia extrage ’n an. VII 
(Duminecă, 1/13 Ianuar 1867), p. 3:

»De o credinţă cu dv. în privinţa 
conlerenţei dela A-Iulia, pe lângă care

în numele meu“. Aşa se şi cuvine, că de aceea 
este Pr. Sa totodată şi consiliarius actualis inti- 
mus; iar naţiunea românească este acum eman
cipată [mai mult decât cea montenegrină) şi ştie 
să-şi arate voia şi nevoia prin reprezentanţii săi 
în dietă" — etc. Gazeta, 1866, p. 222. Mândriei lui 
Şaguna i se răspunde cu ironia latinisată: consi
liarius etc. — Vorba montenegrină o înţelege 
numai celce ştie că în corespondenţa iui B. cu 
amici, de ex. cu Măcelariu, lui Şaguna i se mai 
zicea ş i: Dănilă al nostru; celălalt eră — Dănilă 
Montenegreanull Din memorie; din corespondenţa 
acum la Moscova. Danilo I fusese principele mun
tenegrean dela 1831 până la 1860,

oae fiind; ce te faci comandant, când 
tu eşti în rândurile oştenilor?

E vremea să sdrobim lăcăţele ce 
! ne ţin încuiate cămările inimilor şi să 

căutăm înţelepciunea sfinţilor zăvo
râtă de uitarea oamenilor în scoarţele 
cărţilor. E vremea să lăsăm soarele 
care a călăuzit vieţile Lor minunate, 
să pătrundă în sufletele neprimenite 
de prea multă vreme şi să aducă în- 
tr’înseie lumină, sănătate şi rânduială. 
Căci oameni erau şi sfinţii: oameni 
cari căutând pe Dumnezeu, l-au aflat 
şi l-au primit înlăuntrul lor, dându-se 
Lui cu totul —  pentru totdeauna! 
E vremea ca îndreptând mânile cele 
ostenite şi picioarele cele slăbănogite 
să căutăm făgaşuri drepte pentru pi
cioarele noastre... (comp. Ébrei 12, 
12 — 13). Căci lumea se trece şi pofta 
ei, dar celce face voia lui Dumnezeu, 
rămâne în veac (I loan 2, 17).

Atena, Ianuar 1934.
Grigorie T. Marcu.

Sărbătoarea unirii
Aniversarea unirilor, sărbă

toarea noastră naţională cea mai 
mare, s ’a desfăşurat anul acesta 
în cadre mai largi ca de obicei.

S’a deschis un ciclu de confe
rinţe, ale «săptămânii unirii», cu 
program excepţional al staţiunilor 
româneşti de radio, pomenindu-se 
cu deosebit fast, în ţara întreagă, 
unirea cea mică îndeplinită în 1859, 
sub domnia lui Cuza Vodă, şi uni
rea cea mare îndeplinită în 1918 
sub domnia Regelui Ferdinand l, 
întregitorul de ţară.

In solemna zi, de 24 Ianuar 
1934, a vorbit la radio M. Sa Re
gele CAROL II.

In aceeaş zi, şi în cele urmă
toare ale săptămânii, au continuat 
cuvântările, rostite de principalii

M. Sa Regele Carol II a zis:
In aceasta  zi de praznic naţional 

trebue  să ne reculegem  şi să ne în
trebăm  ce este  datoria  noastră , a ace
lora de azi fa ţă  de acest neam  care 
prin virtu ţile lui şi puterea! sa  de re 
z isten ţă  etn ică a  perm is ca România 
să  fie cea în treg ită  în care trăim  azi.

Din istoria  înfăptuirii unirilor se 
pot desprinde m ulte învăţăm inte, is to 
ria  este  mai presus de to a te  un cea
slov al înţelepciunii, din care trebue 
cules cât mai m ult folos pen tru  ziua 
de azi şi pen tru  ziua de m âne.

P rea  des nu se văd decât grijile 
prin care tre c e m ; p rea  ra r ne uităm

se învârti toată disputa câtă s’a făcut, 
este şi dl R , P,t oficiant metropolitan din 
Sibiu, carele în «Românul» dela 24 Dec. 
zice despre conferinţa din Belgrad urmă
toarele: „Aici (în Belgrad) în cea mai 
bună armonie, s’au adus conclusu: c ă : 
să se facă un memorand către împăra
tul, pe care să-l ducă unul dintre me
tropolis la Viena. Excel. Sa Bar. Şaguna 
a propus ca Excel. Sa metropolitul Şu
luţiu să ia sarcina misiunei la Viena. 
Insă Excel. Sa metr. Şuluţiu, scuzân- 
du-se pentru sănătatea sa zdruncinată, 
a provocat pe Excel. Sa metropolitul Şa
guna, ca să meargă dânsul cu memo
rialul la Viena. Metropolitul Şaguna a 
primit această sarcină după învoirea tu
turor celor de faţă, s’a rugat ca să se 
compună memorialul şi să i se predea, 
ca să plece el cât mai curând la Viena. 
Dropt este că au fost şi astfel de păreri, 
ca amândoi arhiereii să meargă la Viena 
cu memorialul, însă acelea s’au lămurit 
prin unele desluşiri şi unanim s’a ho
tărât ca metropolitul Şaguna să aştearnă 
la tron acea hârtie. Conferinţa se aco
moda acestei lorme de misiune, şi me
tropoliţii se despărţiră unul către Blaj, 
ca să compună memorialul, celalalt la 
Sibiu, spre a se găti de drum, pentru 
ducerea aceluia“.

înţelegerea (de sigur cu Şuluţ), ca 
memorandul să se compună la Blaj, eră 
firească, întrucât de-acolo se susţineâ agi
taţia, ca acţiune menită să facă loc şi me
rit unei grupări de bărbaţi grecocatolici, 

I cari, înlăturând pe episcopi, voiau: 1. să
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greutăţile , prin care am trecu t şi pe 
care le-am  biruit.

Primul învăţăm ânt ce-1 putem  
trage  din acţiunea acelora care prin 
fap tele  lor au desăvârşit m arile acte  
din 1859 şi 1918, este  credinţa.

F ără  o credinţă desăvârşită  în 
d rep ta tea  cauzei, fără  credinţa că ei 
săvârşiau  un act de înaltă  echitate 
istorică, ei n ’ar fi găsit pu te rea  de a 
birui piedecile şi de a tra sa  pe harta  
lumei România de astăzi.

Al doilea învăţăm ânt este  că în 
politică, ca şi în natură, faptele  impor
tan te  se  îndeplinesc fiecare la timpul 
său  şi că răbdarea  este  una din vir- 
tă ţile  care a ju tă  omul şi naţiunile să 
înfăptuiască lucruri mari.

R ăbdarea unită  cu persisten ţa  în 
muncă au perm is să se scurgă acei 
aproape 60 ani cari despart Unirea 
P rincipatelor de Unirea tu tu ror rom â
nilor, au perm is ca, Coroana Moldovei 
şi a  M unteniei trecând  prin Coroana 
de oţel a independenţei, să  devie Co
roana României etnice de azi.

Dar, mai presus de acestea , este 
o noţiune care trebue să domine min
ţile  şi sufletele noastre  ale tu turora, 
aceasta  este  chiar denum irea înfăp- 
tu irei ce o sărbătorim  astăz i: Unirea.

Azi, în România, care ar trebui 
să fie ţa ra  cea mai fericită din lume, 
nu mai trebue să fie nici o desbinare, 
nu mai trebue să fie decât o singură 
năzuin ţă salvatoare, acea a  Unirii tu 
tu ro r în tr’o singură conlucrare desin- 
te re sa tă , în tr’un sprijin m utual nepre
cupeţit pentru  binele şi folosul singu
rului factor perm anen t: Poporul ro
m ânesc. Popor care în decursul vea
curilor a  ştiu t să-şi a ra te  virtu ţile sale 
şi care prin pu te rea  sa  de rez isten ţă  
şi prin  credinţa sa către  el însuşi a 
în făptu it m arele fapt ce-1 sărbătorim  
astăzi.

Unirea principatelor s ’a  desăvâr
şit prin a legerea  lui ion A lexandru 
Cuza ca dom nitor al Principatelor 
unite, Rom ânia Marc s ’a d esăvârşit  
prin încoronarea regelui Ferdinand I 
la Alba-Iulia.

Eu, care sânt astăzi purtătorul 
aceste i Coroane, am datoria  de a în
făptui consolidarea acestor uniri, şi 
sân t h o tă râ t a-Mi îndeplini neşo
văitor această  datorie fa ţă  de neam ul 
Meu cu sfinţenie şi cu credinţă. — 

Cuvântul cald de îmbărbătare 
al Suveranului nostru iubit, a fost 
ascultat cu toată mulţumirea sufle
tească, pretutindeni în plaiurile 
pământului românesc.

Dl prof. N. Iorga a cuvântat 
despre Istoria Românilor; dl O. 
Goga despre unitatea sufletească;

laiciseze conducerea politicei naţionale;
2. dar să o şi grecocatoliciseze, ceeace, 
spre paguba cauzei naţionale, s’a şi întâm
plat în curând (1866).

Dar pe mine, aici, nu aceasta mă 
interesează, ci ziua de 3 Septemvrie 1866. 
Şi anume, repetez, documentele acelei zile.

10. In Párfi alese din istoria Transil
vaniei, G. Bariţ (un istoric pe care numai 
submediocrităţile confesionale l-au putut 
numi istoric serios sau naţional, în loc de 
istoric — confesional), deşi a cunoscut pe 
Hodoş, [Densuşianu şi Popea, a reprodus, 
totuşi, amintirile lui Dr. I. Bobu, un intim 
al lui Şuluţ, deci un descoperitor al senti
mentelor şi ideilor blăjeneşti. Scrisul lui 
Bob, din Pârfi alese, este o reproducere 
din Gazeta Transilvaniei, (1867, p. 19).2

11. De ’nceput G. Bariţ spune că ’n 
preziua adunărei Dr. I. Raţiu şi Dr. I. Hodoş 
au cercetat pe Şaguna şi pe Şuluţ, să-i 
roage a convocă o conferinţă politică.

„Pe mitropolitul Andrei îl aflaseră 
foarte năcăjit pe inteligenţa română, asu
pra căreia se plânse că-l vorbesc de rău 
în public şi în dos, îl mai defaimâ şi prin 
ziare3; apoi aceea ce voiesc dânşii nu

2 Pentru a-1 cunoaşte pe Dr. I. Bobu, reco
mand celor curioşi de amănunte a ceti câteva 
articole de el; în Gazetă, 1866, p, 99, 261, 305 şi 
346. Eră un poligraf lipsit de cugetare concentrată.

3 GazetaI

dnii mareşali Averescu şi Prezan 
despre luptele pentru unitatea na
ţională ; dl /. Maniu despre Unirea \ 
Ardealului; dl Ion Inculeţ despre 
Unirea Basarabiei; dl l. Nistov 
despre Unirea Bucovinei.

Cu această ocazie au fost evo
cate cele mai de seamă figuri ale 
luptelor pentru unitatea naţională.

La palatul regal din calea Vic
toriei s ’a ţinut recepţia ordinului 
Ferdinand /, ordin înfiinţat pentru 
recompensarea tuturor acelora cari 
au adus o contribuţie în marea 
operă a acestei unităţi.

*

Cu prilejul aniversării celor 75 
de ani ai unirii principatelor s ’a 
oficiat un Tedeum la biserica noa
stră catedrală din Sibiu, unde a 
slujit un sobor de preoţi în frunte 
cu P. S. Sa Arhiereul vicar Vasile. 
Au asistat reprezentanţii autorită
ţilor locale civile şi militare şi 
numeros public din oraş.

Predica, ţinută de părintele G. 
Secaş, a tălmăcit cu mult efect săr
bătoarea zilei.

1+ V asile Gan j
Protoiereu-Stavrofor

„M mm m awwm wum um sam msm m m ttm *,

Consiliul protopopiatului ortodox 
român Lupşa, eparhia Clujului, ne 
aduce la cunoştinţă ştirea tristă şi 
dureroasă, că protopopul din Baia de 
Arieş, Vasile Gan, după îndelungată 
suferinţă, şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului, în ziua de 22 lanuar 
1934, în etate de 75 ani, după o rod
nică şi multilaterală activitate de 48 
de ani în via Domnului.

Defunctul protoiereu-stavrofor, 
care timp de aproape o jumătate de 
veac şi-a împletit idealele cu înălţarea 
sufletească a poporemior săi, lasă în 
urma sa adânci regrete în inimile tu
turor celorce l-au cunoscut.

înzestrat cu o pătrundere clară 
a stărilor în care se găseau, la dife
rite epoce, neamul şi biserica, a căutat 
cu fapta şi cuvântul ca în deosebi 
după marele răsboi al întregirii nea
mului, să-şi aducă partea sa de con
tribuţie la vindecarea unor răni su
fleteşti, lăsate de viforul sângeroaselor 
lupte abea trecute.

Dovadă despre aceasta formează 
şi desele sale articole îndrumătoare, 
publicate în coloanele organului no-

! stru de publicitate, al cărui zelos şi 
j credincios colaborator a rămas până 
! în ultimele zile ale vieţii sale.

A publicat şi un studiu mai lung 
pastoral, apărut în 1928 în editura 
preoţimii din protopopiatul Lupşei, 
sub titlul Memoriile unui duhovnic (tip. 
eparhiei ortodoxe române Cluj). Pri
mele capitole ale studiului au văzut 
lumina zilei în Revista Teologică din 
Sibiu, redactată pe atunci de profe
sorul Dr. Nicolae Bălan, actualul Mi
tropolit al Ardealului, căruia autorul 
acestor interesante memorii i-a mul
ţumit, într’un exemplar omagial al 
cărţii, pentru inspiraţiile şi încurajările 
de care l-a făcut părtaş cu prilejul 
publicării acestor capitole în coloa
nele amintitei reviste.

Conferinţă. — «/n căutarea sufle
tului» a fost titlul unei frumoase confe
rinţe a dlui general Virgil Economu, ţi
nută Duminecă în sala prefecturii jude
ţului Sibiu. Plecând dela constatarea, că 
multiplele crize de care vorbim, nu sânt 
atât de rezoriul economicului şi al ma
teriei, ci mai ales al sufletu lui:

Conferenţiarul vede în civilizaţia de 
azi o lipsă dureroasă a acestui element, 
a ceeace are omul mai bun în el, a su
fletului, care cristalizează legătura dintre 
Dumnezeu şi om. Tehnica şi maşinismul 
au deposedat pe omul zilelor noastre de 
suflet l-au făcut aproape identic cu lu
crurile.

Ca exemple, din istoria luptelor 
dintre popoare, arată tăria virtuţii, tăria 
credinţii, a spiritului, fără de care nu 
există personalitate. Materialismul a sfâr- 
ticat lumea în bucăţi, a făcut-o egoistă, 
lupta după debuşee a întărit lăcomia, 
iar legăturile dintre popoare sânt aşa de 
şubrede, tocmai pentrucă se bazează pe 
interese externe materiale. Omul a uitat, 
că la toată această civilizaţie a trebuit 
spirit, pe care acum îl neglijează. Dela 
această bază fundamental greşită pe care 
o are omul zilelor noastre, urmează dis
preţul pentru instituţiile sfinte, familie, 
biserica.

Ascultat cu toată atenţia, conferen
ţiarul închee cu remarcarea valorii pu
terilor sufleteşti şi morale, pe care tine
retul este chemat să le cultive, cu toată 
vigoarea tinereţii. (V. C.)

*

Părintele Vasile Oan, om corect 
şi demn, rămas din vechea gene
raţie a slujitorilor altarului, era unul 
dintre păstorii cei mai înţelegători ai 
misiunii preoţeşti; n’a râvnit la dem
nităţi trecătoare, —  caracteristica tim
purilor moderne, — ci şi-a păstrat su
fletul curat, călăuzit mereu de învă
ţăturile Domnului şi Mântuitorului 
nostru.

înmormântarea mult regretatului 
protopop s’a făcut, dela reşedinţa 
protopresbiterală, în 25 lanuar, în ci
mitirul ortodox din Baia de Arieş, 
unde i s’au aşezat rămăşiţele pămân
teşti în cavoul familiar.

Păstorul bun şi drept, care su
fletul şi-a pus pentru păstoriţii săi, 
odihnească în pacel

Versuri mai nouă. — Sub titlul 
de Talaz a  apărut de curând. în B ra
şov, un volumaş, 67 pagini, de poezii, 
datorite scriitorului ardelean, dlui loan 
Al. Bran-Lemeny. Sânt versuri simple 
şi avântate, din care desprindem mires
mele câmpului în prim ăvară şi toamnă, 
peisajuri de earnă iscusit schiţate, ver
suri ocazionale adânc simţite, şi câteva 
pagini de religioasă inspiraţie. Intre cele 
din urmă punem poeziile: Isus plânge, 
cu versuri care deschid publicaţia, 
Clopotele cerului, şi De Paşti, în care 
poetul întreabă zicând:
Sună, dela cinci biserici, vésel clopotul de Paşti. 
Firea ’ntreagă reînvie, — omule, tu când renaşti? 
Zeci de secole te 'ndeamnă din noroi să te ridici. 
Tu ascul(i mereu de glasul celor răi şi celor mici... 
In zadar luceşte astrul forţei ce te-a zămislit. 
Patima ţi-e călăuză, diavolului işti robit.
Eat' un stol de păsărele prin văzduh, uşor cântând. 
Şi nedumerit te'ntreabă: Până când? Până când/? 
Sună dela cinci biserici vesel clopotul de Paşti, 
Firea ‘ntreagă reînvie, — omule, tu când renaşti?

Lucrarea mai nouă a  poetului b ra 
şov ean conţine, ca şi cele precedente 
ale sale, multă credinţă şi ra ră  iubire de 
adevăr: merită să fie cunoscută în cer
curi mai largi. Preţul unui e x  30 Lei. 

*
Universitatea populară din Sibiu

a început şi anul acesta conferenţele şi 
mai mult cercetate de public. Primul ciclu
l-au format conferenţele cu caracter reli
gios moral. Cuvântul de deschidere l-a ţinut 
dl Dr. Gh. Preda, arătând rostul acestor 
cursuri de luminare a minţii, încălzire a 
inimii şi de întărire a voinţii. Au urmat 
apoi în patru zile conferenţele religioase. 
Prima a ţinut-o dl N. Colan, rectorul Aca
demiei teologice, despre: „Revizionism şi

Probleme, fapte,
comentarii

se mai poate; şi persoana sa nu se va 
mai expune la monarh şi la regim, pen- 
truca să fie înfruntat. Acesta eră un limbaj 
limpede, ca să-l înţeleagă oricine.4 In fine, 
însă, după câtevâ observări, ca: cleveti
torii să fie descoperiţi, cu numele lor, şi 
cei cari ar minţi în ziare, să fie daţi în 
judecata de presă, preas. sa se înduple
case ca să se ţie o conferinţă, după adu
narea generală.5

Dacă ce-a scris Bariţ, este complet 
adevărat, atunci rămâne constatat că si
tuaţia generală („Aceea ce voesc dânşii, 
nu se mai p oa te“) şi cea personală 
(Preas. Sa nu se va mai expune la mo
narh».) îl apăsau pe Şaguna dinainte de-a 
sosi la Alba-Iulia, la adunare. Iritaţiunea 
lui eră mai veche şi firească.

12. După G. Bariţ, la Alba-Iulia mai 
vorbiseră ’n adunare: Dr. I. Raţiu (pentru 
deputăţie şi memorial la împărat şi pentru 
autonomia periclitată a Ardealului). Ca şi 
Hodoş, deputăţie cereâ şi Dr. Maior.

Primind părerea lui L. B. Pop, secre
tarul Dr. I. Bobu susţinu că la tron trebue 
să meargă cei doi mitropoliţi în calitate 
de „consilieri intimi“, cu un memorand.

Iritat de stăruinţele lui Bob, un ne
simpatic, Şaguna pierdu răbdarea rosti cu-

4 Adecă limbaj de om cinstit. G. B. D.
5 Părţi alese, voi. III, p. 413. Aceasta eră 

o parte din campania lui Şaguna contra minciunei
, din presa românească! G. B. D.

vântul grav (şi motivat) că «a ’nţeles chiar 
din cuvintele Maiestăţii Sale, că, dacă 
ungurii vor face concesiuni, atunci şi 
dânşilor li se vor face, adecă: noi vom 
fi sacrificaţi fără milă».

Dr. Bobu, un popă blăjan şi (mi se 
pare) un ofticos (probabil) iritabil6, şi el, 
întrerupea mereu. Şaguna, supărat pe astfel 
de pigmei, ar îi apăsat chiar o vorbă: 
„Mai mult nu voiu fi nebunul vostru — 
deci nu voiu merge —

A fost atunci o culme a iritaţiei.
Dar, luând Hodoş cuvântul şi vor

bind moderat, Şaguna se mai linişti; şi-l 
sărută chiar pe Hodoş.

In liniştea aceea Şaguna declară că, 
totuşi, va merge la Viena cu memorandul 
scris precum s’a arătat mai sus.

„Cu acestea mitropolitul Andrei ieşi; 
şi după dânsul alţii; au remas, însă, cei 
mai tineri foarte supăraţi văzând că din 
tot planul lor nu s’a ales nimic —“.

Adecă: Dr. I. Bobu şi —?
13. Cum apreciâ Bariţ (şeful greco- 

catolic) întâmplările dela Alba-Iulia?
Acest adversar neobosit al lui Şa

guna, ştiind că asupra condiţiilor puse de 
Şaguna, adunarea nu a votat, adaoge: 
„Chiar de-ar fi fost votate de cătră toţi 
cei prezenţi, acelea voturi nu ar fi obli-

6 Impresia aceasta o am din necrologul lui 
Bob, publicat în Gazetă».

gat pe nimeni, decât numai pe dânşii.''
Adecă pe el, pe absentul Barit, n u !
Să presupunem, însă, că memorandul 

s’ar fi scris (la Blaj), că Şaguna-1 admiteâ 
şi pleca cu el la Viena —, ei, atunci, ce*ar 
mai fi avut de zis G. Bariţ?

Şi ce-ar fi zis naţia despre negati
vismul acestuia?

Căci eră un negativism; şi anterior, 
şi posterior. II descopere însuşi Bariţ în 
nota dela p. 416, scriind: „Eu absentasem 
dela adunarea generală din Alba-Iulia, din 
ordinul medicului; însă, chiar să fiu fost 
sănătos, precum nu eram, desgustul care 
mă pătrunsese, tot m ’ar fi reţinut dela 
conferenţa din şcoală“. Adecă: In acea 
şcoală gr.-orientală Şaguna, Şuluţ, Hodoş, 
Raţiu, etc. ar fi putut discuta; Bariţ, pre
zent în Alba-Iulia, ar fi lipsit! Mare pa
gubă n’ar fi fost. Prezent, şi-ar fi exprimat 
(poate, poate ?) neîncrederea de care vor
beşte la p. 418, în primele rânduri; mare 
pagubă: nici cu aceasta n’ar fi fost. Dar 
s’ar fi dovedit încă odată negativismul 
caracteristic al acestui spirit *

7 Părţi, p. 416.
3 „Andrem nu era om bogat" — spune Bariţ 

— „dânsul insă ţinea pe românii uniţi atât de 
proşti, încât să nu poată distinge între Credeul 
religios şi Credeul naţional-politic; de aci apói şi 
uniţii îi plăteau neîncrederea cu neîncredere". 
[Pagina 417—418). Neîncrederea unită producdâ 
deci, şl negativismul bariţian?
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viaţa viitoare“. Dl /. Dăncilă, protoiereu 
militar a vorbit despre: „Revizionism şi 
ordinea morală“, Părintele protopop Em. 
Ciot an a desvoltat subiectul: „Credinţa 
poporului român“ şi dl Gh. Maior, prof. 
la şcoala normală, a vorbit despre: „Cre
dinţă şi fapte“.

Toate au fost ascultate cu un viu in
teres de către un numeros public. Au fost 
însoţite fiecare cu bucăţi muzicale execu
tate de corul studenţilor teologi şi corul 
şcoalei normale „A. Şaguna“. Deasemenea 
s’au recitat poezii religioase şi patriotice, 
toate conlucrând la ajungerea scopului 
înalt, pe care îl urmăresc aceste confe- 
jenţe. S’a urmat la fiecare din ele frumo
sul obicei de-a se împărţi cărţi gratuit.

Vizita recentă, a Suveranilor 
Bulgariei la Bucureşti, reaminteşte 
mai ales bunele raporturi, sufleteşti şi 
culturale, care au ex stat între cele 
două popoare ortodoxe, aşezate pe 
maluri dunărene.

Dorinţa noastră este, ca prin vi
zita aceasta să reînvie şi să se întă
rească raporturile amicale, din care 
cele două ţări. nu pot decât să câ
ştige împrumutat.

Bibliografie
Cu toată seceta de cetire a cărţii 

teologice, semnele unei îmbogăţiri şi 
aprofundări în această materie nu lip
sesc în biserica noastră. Prin iniţierea 
„seriei teologice“ s’a deschis posibili
tatea de muncă şi aprofundare a  învă
ţăturilor ortodoxe, celor cu duhul înţe
legerii. Cele patru cărţi apărute până 
acum în această serie, în mai puţin de 
un an, marchează o nouă linie în litera
tura teologică. îndeosebi prin monogra
fiile : „Epicleza euharistică“ a păr. prof. 
N Popoviciu — a cărui valoare nu se 
lasă prinsă în aceste rânduri — şi mai 
nou prin „Cultul inimii lui Isus la cato
lici“ a P. Sa'e Dr. Vasile Lăzărescu, 
episcop al Caransebeşului, s 'a  trecut 
dela linia orizontală la o aprofundare 
şi înfăţişare a adevărului ortodox în 
toată splendoarea lui.

In rândurile ce urmează mă voi opri 
în câteva cuvinte asupra cuprinsului 
monografiei P. S. Dr. Lăzărescu.

In şapte capitole se arată originea 
cultului şi a  serbării lu i; obiectul; scopul 
şi efectele acestui cult, cu o combatere 
concomitentă a afirmaţiilor catolice.

F ără  temei nici în sfânta scriptură, 
nici în tradiţia bisericească, ci mai de
grabă condamnată în erezia nestoriană, 
această învăţătură e o urmare a orgo
liului ordinului iezuit, a halcucinaţiilor că
lugăriţei M. Alacoque şi a  unei mistici 
bolnave din veacul al XVII-lea.

Istoricul acestei învăţături, dela 
ivirea ei în vizuinile M. Alacoque 1675 
pâuă la aprobarea ei din partea Iui 
Clement al XIII şi până la 1856 când

devine „festum duplex maius" înfăţi
şează tot orgoliul iezuiţilor de a-1 im
pune.

Obiectul acestui cult este inima 
cea de carne a  lui Isus „în senz pro
priu. natural, şi nicidecum figurat", cum 
spun ei. In această formă ea e o reîn
viere a nestorianismului, care învăţa că 
se cuvine o închinare deosbită naturii 
umane a lui Isus. A ceastă „coreolatrie" 
e mai mult decât neo-nestorianism, e 
cultul membrelor corpului lui Isus, pen- 
trucă tot aşa  de bine s 'a r putea adora 
ochii Iui Isus sau altceva. De aceea 
anatema pe care sinodul al III-lea ecu
menic, înoită cu cea a  celui al V-lea, 
a  pronunţat-o contra nestorianismului se 
întinde şl asupra acestei învăţături. 
Biserica ortodoxă învaţă că se cuvine 
o singură adorare Persoanei celei ne
despărţite a Cuvântului.

Scopul învăţăturii e tot aşa  de 
greşit ca şi ea, care se ridică contra 
învăţăturii exprese a  sfintei Scripturi ce 
m ărturiseşte universalitatea mântuirii 
aduse de H ristos: pentru toate păca
tele, toţi oamenii şi toate timpurile.

Tot aşa de neîntemeiate sânt efec
tele ce se atribue acestui cult, că toţi 
cei ce-1 ţin „nu vor pieri", vor avea 
„sprij n la întreprinderi“ etc.

Un capitol e consacrat cultului 
inimii lui Isus la „catolicii rom âni“, 
cari s a u  arătat mai catolici decât îna
intaşii lor dela 1700. A ceia au primit 
„condiţionat“ cele patru puncte, în 
schimbul „privilighiomurilor“. A ceştia 
au primit tot mai multe din inovaţiile 
apusene.

Un ultim capitol îl formează ape
lul autorului de-a ne păstra ortodoxia 
curată în faţa oricărui prozelitism ete- 
rodox, oricât de ademenitor a r fi el, 
dar fără temei în sfânta Scriptură şi 
tradiţie.

Cetitorul acestei cărţi va desprinde 
convingerea, că biserica ortodoxă a  
păstrat, atât în cultul ei, cât şi în doc
trină, curăţenia care a avut-o la început.

V .  O  o m a n

Cei tre i luceferi ai 
bisericii creştine :

Sfântul Vasile eel Mare, Grigorie 
Teologal şi loan Gară le  Aur

Din pământul cel binecuvântat al 
sfintelor Evanghelii au răsărit bărbaţi, a 
căror viaţă ni se prezintă ca cel mai per
fect model de curăţie morală şi de con
vingere religioasă.

Aceştia sunt martirii şi sfinţii, din 
faptele cărora putem scoate cele mai sub
lime şi mai luminate învăţături. Pe aceştia 
biserica noastră ortodoxă îi prăznueşte, 
rezervând aproape fiecăruia o zi de cinste 
pentru a medita la frumuseţea vieţii lor şi 
a mări după cuviinţă pe Dumnezeu, care 
lucrat în viaţa şi faptele lor.

14. Pentru ce a trebuit să reproduc | 
actele de mai sus? Pentrucă acea confe- 
renţă dela Alba-Iulia, din 3 Septemvrie 
1866, isprăvită într’un mare zero, a avut 
urmări foarte rele, pe care Nicolae Popea 
le-a descris exact în biografia Jui Şaguna.

„Aceasta dădu ansă la o totală ru
pere a firului ulterioarei acţiuni solidare 
în cauza naţională». Anume, aşa: «7/j

De-alt fel nici pe Bariţ nu ne putem supără 
profund. El eră atunci bolnav. In 6/18 Dec. 1865 
st. n. se bolnăvise; şi-a bolit trei luni. Atunci i 
s’a interzis să lucreze spiritual — doi ani de zile; 
i s’a recomandat, „să se apere de orice agita
ţiune spirituală cel puţin doi ani de zile“ —. zice 
el însuşi. In acei doi ani „a perdut firul la mai 
multe evenimente”, adaoge tot el, în Observatorul, 
anul VII (1884), p. 49. O dovadă că „pierduse 
firul" evenimentelor este aceasta: Din ce-i reco
mandase lui Şaguna împăratul, în audienţa tristă 
dela 1865, Bariţ n’a auzit dela Şaguna — nimic. 
(Pärfi, III. P- 314)- Despre acea audienţă impor
tantă pe el l-au informat numai „unele corespon
denţe” din Sibiu! (P. 315). Nesigur, el spune că 
metropolitul „ar fi respuns“ . . .  Siguranţa-i sosi, 
deci, abia ’n Septemvrie 1866 când Şaguna, sin
cer, a spus, la Alba-Iulia, că din vorbele împăra
tului a 'nţeles că Românii vor fi sacrificaţi! Deci 
un an de zile Bariţ făcuse — mai departe — po
litică fără să aibă vreo informaţie sigură, care, 
dacă ar fi voit, ar fi putut s'o aibă. (Părţi, III, 
p. 413). Pe el Şaguna, de sigur, l-ar fi informat, 
dacă Barit ar fi voit.

locul acelui memorial, ce eră să se îna
inteze prin mitropolitul Şaguna în persoană, 
începu cevâ mai târziu, a circula prin 
ţeară spre subscriere o petiţiune cătră 
împăratul, care era să se aştearnă la locul 
preaînalt prin dnii G. Bariţ şi Dr. Raţiu, 
advocat în Turda. Subscrierile se făcură 
în număr de peste o mie..., dară petiţiunea, 
încât se ştie, nu se aşternu prin cei doi 
domni, ci prin poştă. Acest lucru, săvâr
şit aşa zicând pela spatele lui Şaguna, 
sparse de tot solidaritatea de până acum 
a Românilor, producând din nou ură şi 
împărecheri între Români şi desbinare între 
cei doi metropoliţi preşedinţi“.

Şuluţ scrise contra lui Şaguna; Şa
guna se apără prin opera „Scrisori apolo
getice“ ; erâ cazul de-a strigă şi acum: 
Pieirea ta din tine, Israile!

«/« urma tuturor acestora metro
politul Şaguna, scârbit până la suflet, 
spre dauna cauzei române şi amărăciu
nea tuturor Românilor binesimţitori, se 
retrase de totdepe terenulpolitic-naţional".

Deodată cu retragerea lui Şaguna, se 
ivi ’n viaţa naţiunei acea lâncezime, care 
luă numele de pasivitate, tâmpind spiritul 
Românilor şi periclitând existenţa lor.4

4 L. o., p. 304—305. — Fără a cunoşte arti
colele lui Hodoş şi Densuşianu, I. Lupaş carac
terizează exact adunarea dela Alba-Iulia, în Mi
tropolitul Şaguna (Ediţia II. 1911) p. 237.

G. Bogdan-Duică.

Printre mulţii sfinţi biserica noastră 
prăznueşte la 30 Ianuar şi pe luminaţii 
ierarhi: Vasile cel Mare, Grigorie Teologul 
şi loan Gură de Aur, pentrucă aceştia în 
vremuri de grea cumpănă au fost stâlpii 
dreptei credinţe şi ai ei.

Vasile cel Mare s’a născut la 330 în 
Cezareea Capadociei unde şi moare în ca
litate de arhiepiscop la anul 370. Activi
tatea sa a fost foarte fecundă. Pe lângă 
cărţile „Filocalia“, adecă iubirea de ceeace 
e frumos, „Despre Sf. Duh“ şi „Liturgia“, 
cari dovedesc o vastă şi profundă erudiţie 
teologică, a mai fost şi un bun organizator 
al vieţii creştineşti. El a organizat mănă
stirile cari au adus un folos mare şi real 
lumii creştine. In ele s’au format adevărate 
modele ale vieţii religioase şi morale.

Sfântul Grigorie Teologul născut la 
329 în Nazians. Pentru frumosul său ca
racter creştinesc prietenul său Vasile cel 
Mare l-a hirotonit contra voiei lui episcop 
al Sasimei, în Capadocia. Din modestie, 
considerându-se nevrednic de-o atât de 
mare sarcină, a refuzat să se ducă la Sa
sima, rămânând să dea ajutor tatălui său, 
bătrânului episcop de Nazianz.

In 379 fu chemat la Constantinopol 
pentru a ridica ortodoxia şi moralul cre
dincioşilor de-acolo.

La 381 prezidă sinodul al U-lea ecu
menic, în care s’a condamnat erezia lui 
Macedonie, referitoare la Duhul Sfânt. Ne- 
fiindu-i primită propunerea de a rezolva 
cu iubire schisma antiohiană, demisionă 
din înalta demnitate, şi se întoarse în Ca
padocia, unde trăi până la moarte (390), 

j în iubita lui singurătate.
Prin cele 45 omilii ale sale şi îndeo

sebi prin cele 5, în cari se apără contra 
Arienilor dumnezeirea Fiului sau Cuvântului, 
dobândi numele de „Teologul“, pentrucă 
pe atunci dogma despre Dumnezeu-Cuvân- 
tul se mai numea şi teologie.

loan Gură de Aur, s’a născut pe la 
344 în Antiohia. In scrierea sa „Despre 
preoţie“ a schiţat marile îndatoriri ale 
vieţii preoţeşti. Deşi se pregătise pentru 
avocatură, Dumnezeu l-a adus la locul de 
care era atunci mai multă nevoie, la scau
nul episcopal din Antiohia, apoi la cel din 
Constantinopol, de unde trebue să înfrunte 
moravurile urâte dela curtea imperială a 
Eudoxiei. A fost cel mai desăvârşit predi
cator pe care l-a avut biserica. Predicile 
corespundeau cu faptele sale, şi în aceasta 
consta eficacitatea lor.

Toţi trei aceşti ierarhi au fost mari
personalităţi roligioaeo. Ei au avut în inima
lor pe Mântuitorul. Sufletele lor au fost pline 
de dreptate şi de iubire, şi încoronate cu 
superbă virtute creştinească: smerenia. Iar 
activitatea lor a fost plină de binefacere.

Pilda lor străluceşte de-alungul vea
curilor, îndemnând multe suflete creştine 
să se străduiască a-i imita.

Iacob Bozocea.

ÎNFORMAŢIUNI
Nu pot fi parlam entari. Ministerul 

instrucţiunii a luat hotărârea, ca direc
torii de şcoale, aleşi în parlament, să 
opteze fie pentru mandatul de senator 
sau deputat, fie pentru funcţiunea de 
director şcolar.

P lacă comemorativă a fost desvelită, 
în 24 1. c., pe casa din strada Castelului 
în Braşov, unde a trăit Andrei Murăşanu, 
cântăreţul redeşteptării naţionale române. 
Placa este pusă de societatea corală „Cân
tul Nostru“ din Bucureşti şi Asociaţiunea 

j „Astra“, despărţământul Braşov.
P reot şi familia sa păgubiţi prin 

incendiu. Din fruntaşa comună Jina, pro
topopiatul Miercurii, judeţul Sibiu, ni se 
scrie: Duminecă în 21 Ianuar 1934 pe la 
ora 4 '/a d. a. a isbucnit, din cauză necu
noscută, un foc la locuinţa preotului Pom- 
piliu Acelenescu din Jina, nimicindu-i în 
întregime clădirile economice: şură, grajd 
împreună cu tot nutreţul, uneltele econo
mice şi altele aflătoare în ele. Mobile, 
haine, cărţi, arhivă şi actele de cancelarie 
au fost cu mare greutate îngrămădite în 
mijlocul străzii. In vălmăşală, multe mo
bile s’au distrus, vesela s’a spart, iar unele 
lucruri de valoare care le-a avut dela pă
rinţi, au dispărut. Familia stătătoare din 
zece membri (opt copii, trei la studiu şi 
cinci mai mici acasă) au rămas cu toţii 
aproape goli. Agoniseala făcută în timp 
de peste 20 de ani, s’a distrus în decurs 
de o oră. Paguba se urcă la suma de peste 
100.000 lei. —

Glasul, pentru mângăere şi ajutor pe 
seama celor loviţi de nenorocire, va fi în- 

I tâmpinat cu creştinească ascultare din par
tea tuturor inimilor nobile şi generoase.

P entru  cantina fetelor de pe lângă 
1 liceul „Domniţa Ileana“ au binevoit a dărui: 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 500 lei; 
dna şi dl I. Hoadrea 430 lei; dna P. Floaşiu

300 lei; dnele L. Bologa, V. Doboi, V. 
Regman, V. Morar, V. Moşoi, C. Popa, S. 
Pătruţiu, C. Petra-Oaşia, dşoarele M. Şte- 
fănescu, V. Ştefănescu, şi dnul V. Nistor 
câte 100 lei. — Li se exprimă mulţumită 
şi pe această cale. Comitetul.

Dela prefectura judeţului Sibiu:
Azi, când fiecare funcţionar trebue să 
aducă un spor de muncă şi un spor de 
jertfă, azi când orce clipă este nepreţuit 
de scumpă şi fiecare ban trebue econo
misit cu sfântă sgârcenie, socotesc de a 
mea datorie, ca prim funcţionar al jude
ţului, să arăt cu pildă vie împlinirea ace
stei înalte îndatoriri patriotice. De aceea 
m ’am hotărât ca în zilele de Luni, Mier
curi, Joi şi Sâmbătă să ies în comunele 
judeţului, ca la faţa locului, împreună cu 
şefii autorităţilor în subordine, să cerce
tăm şi să lecuim toate nevoile comunale 
şi particulare. Drept aceea primirile la 
prefectură se vor face numai în zilele 
de Marţi şi Vineri între orele 10—13. In 
temeiul acestei hotărâri rog pe toţi cetă
ţenii judeţului Sibiu să evite deplasări 
inutile şi să se prezinte numai în zilele 
hotărâte pentru audienţă. — N. REGMAN, 
prefect.

Stipendii. Comitetul central al Aso- 
ciaţiunii „Astra“ publică concurs, cu ter
men până la 25 Februar 1934, pentru mai 
multe burse a 500—1000 lei anual, din 
diferite fundaţii, pentru studenţi români, 
elevi de liceu, de şcoale comerciale sau 
industriale, ucenici la meserii ş. a. Infor- 
maţiuni se dau la comitet: Sibiu, strada 
Şaguna Nr. 6.

Din Mediaş. Duminecă, 28 Ian. c., 
ora 8 seara Soc. Femeilor ortodoxe şi 
Frăţia ort. română aranjeaaă în sala 
„Strugure“ un festival la care va con
certa corul studenţilor Acad. teologice 
din Sibiu şi va conferenţia dl profesor 
Dr. D. Stăniloae d e sp re : „Maşinism 
şi viaţa spirituală“. După festival va 
urma dans. Venitul este destinat fon
dului pentru terminarea grabnică a 
bisericii.

Ş T IR I LOCALE

Predică în catedrala  din Sibiu. 
Duminecă, în 28 Ianuar 1934, va pre
dica părintele protopon Em. Cinran : iar Marţi, In 30 Ianuar, la sărbătoarea 
sfinţilor Trei ierarhi, va predica părin
tele consilier Dr. G. Proca.

+ Mulţumită. Cu ocazia concertului 
„Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu* 
din 25 Decemvrie 1933, au binevoit a su- 
prasolvi următorii domni: Prof. T. Popo- 
vici, Dr. O. Ivan, primarul oraşului, Preot 
St. Morariu, Const. Popp, dir. „Albinei“, 
Dr. L. Borcia, adv., Prot. E. ‘Cioran şi Ilie 
Stefi ea, blănar, câte 100 lei; D. Axente, 
cond. de tip. 50 lei; Prof. în. r. Ieronim 
Mardan 29 lei; T. Moldovan şi Ad. Popp, 
câte 11 lei. — Li se exprimă mulţumită şi 
pe această cale. Comitetul.
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Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza 
deciziunii Nr. 14.626-1932 şi Nr. G. II 
7539—1933 a judecătoriei mixte Sibiu în 
favorul reclamantului loan Avrigean, Mohu, 
reprezentat prin advocatul Dr. Gh. Măce- 
lariu, contra . . .  dom. Mohu, pentru incas- 
sarea creanţei de 1340 lei şi accesorii se 
fixează termen de licitaţie pe 3 Februar 
1933 ora 10 a. m. la faţa locului în Mohu 
Nr. 54, unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară 1 iapă, 2 scrofiţe şi 1 că
ruţă în valoare de 4500 lei. In caz de ne
voie şi sub preţul de estimare.

Pretenziunea, care e de incassat face 
1340 lei capital, dobânzile cu 8°/0 soco
tind din 1 Aprile 1932, iar spesele până 
acum stabilite de 756.

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost sechestrate şi de alţii şi 
aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acope
rire, licitaţia prezentă este ordonată şi în 
favorul acestora în senzul art. XLI: 1908, 
§-ul 20.

S ib iu , la 12 Ianuar 1934.
Dr. Baku, portărel.

A apărut:

Cântările liturgice
pentru cor mixt, publicate de

Timotei Popovici
profesor de muzică la şcoala normală A. Şaguna“ 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu — 
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